

以点滴善行积蓄城市发展软实力

□ 李丽

近日,《聊城晚报》的几则报道,在阴雨绵绵的日子,为读者点亮了一盏盏温暖的灯。无论是爱心团体与企业接力帮扶异乡困境家庭,还是"红邻书记"李洪祥把一件件实事儿办到群众心坎儿里,抑或是莘县世纪包子铺每周两天为环卫工人免费提供热腾腾的包子——这些看似平凡的片段,共同绘就了一座城市民生温度的新图景。

把群众小事当成"天大的事"的社区工 作者、默默践行志愿服务精神的慈善组织、 关注弱势群体并付诸行动的爱心企业家……这些点点滴滴的凡人善举,汇聚成了这座城市向上向善的力量。

一座城市的大爱,往往体现在细微之处。在帮扶困境家庭的链条中,热心市民的及时反映、社区工作者的迅速行动、企业与慈善组织的爱心接力,环环相扣,织就了一张温暖的守护网。"红邻书记"李洪祥之所以能把实事办到群众心坎儿上,正是因为他真正走进了基层、走进了群众心里。而包子铺老板的爱心、就藏在每周两天为环卫工人准备的那份热气腾腾的餐食里。

这些故事为何能触动人心?因为它们诠释了一座城市对普通人的真诚关怀。向困境中的陌生人伸出援手,在寒风中递上一杯热水,在工作中多一份超出职责的用心——这些看似微小的善意,折射出市民的文明素养。这些善意,既源于对城市的认同,更是对"陌生人社会"的温柔回应。正是这样的市井温情,让异乡人在聊城感到踏实和安全,让本地百姓拥有更多的获得感与幸福感。

"城市不仅要有高度,更要有温度。" 一座真正温暖的城市,不仅在于高效的 公共服务,更在于搭建起善意流动的平 台——让愿意助人者有渠道、有保障,让需要帮助者能被看见、能得安心。近期聊城涌现的一系列暖心故事,正是"城市治理"与"市民自觉"的同频共振,让城市大爱形成了可感知、可传递的良性循环。在推动文旅深度融合发展的背景下,温暖,正成为聊城一张独特而闪亮的城市

当爱与温暖融入一座城市的发展基 因,便凝聚为独特的软实力——它既能 吸引人才与资本的汇聚,更能让每个身 处其中的人,感受到被看见、被尊重的安 全感。

☑画里画外



●有一说一/

普通人的"诗与远方"更应被看见

□ 侯莎莎

近日,聊城籍北漂女骑手王晚的新书《跑外卖:一个女骑手的世界》引发关注,该书在当当纪实文学新书榜中位列第7。这位90后女骑手以亲身经历为题材,用平实的文字记录外卖员的生活,被网友评价:"写得真好,没有华丽辞藻,但赤诚到极致。"

近些年,来自各行各业的写作者层出不穷,令人印象深刻的还有:写下"赶时间的人没有四季"的外卖诗人王计兵;在菜叶和鱼腥味中观察"命运的称重计价"的菜场作家陈慧;在发动机轰鸣声中,感受心脏"爆裂的巨响"的矿工诗人陈年喜……这些大众眼里的普通劳动者,纷纷拿起笔来写自己、写他人、写众生,汇聚成新大众文艺图景中一块块耀眼的拼图。

从生活现场迸发出的文学力量。"素 人写作"最动人的特点在于其扎根生活, 在柴米油盐的烟火日常里,还原真实的 生活和炽热的情感。王晚在书中细致描摹了外卖员"在哪里吃饭、上厕所"的日常,亦未回避其作为女性骑手所面临的月经紊乱、体力透支等困境。这种"一手文字"同样体现在"外卖诗人"王计兵身上。"用双脚锤击大地,在这个人间不断地淬火",他以清醒、悲悯、睿智的诗句,从容表达小人物的生命价值。这些创作打破了传统文学的题材边界,以鲜活的生活体验赢得读者共鸣。

多元平台为劳动者提供了发声渠道。借助互联网、短视频平台、文学网站等多元载体,如今,各行各业的普通人都能轻松拿起笔,将生活的酸甜苦辣编织成故事,其中也有专业力量在背后助推。2022年7月,王计兵的一首不足百字的小诗《赶时间的人》被诗人陈朝华分享到新浪微博,引来2000多万网友关注、10多万网友转发点赞。非虚构平台或人文杂志也对其作品进行收录、包装。《我是范雨素》发表在界面新闻旗下的非虚构原创平

台"正午故事",《我在北京送快递》发表 在《读库》。这些平台在选题上更具灵 活度,既能对内容"深耕细作",也善于挖 掘创作者自身的丰富性,让文学焦点从猎 奇式的身份标签,回归到作品本身的价

在陌生人社会中重建连接。人们渴望了解"附近陌生人"的生活,"素人写作"因此走红。这些文字成为人们写解彼此的窗口。微信读书 App 用户"a wing"这样评价《跑外卖:一个女骑手的世界》:"被作者的赤诚、可爱所打动,仿佛和老朋友一起聊分别以后的切遇感受、谋生的艰辛,是那样的动力动。这些创作不仅满足了公众对"具体而微世界"的发现愿望,更促使读者反思结构性的社会问题。

文学并非殿堂之上的奢侈品,它也可以是灶厨间的锅碗瓢盆。这些创作者的陆续涌现,让我们共同见证了文学创作群体的扩容,感受到文化活力的激荡。

骑手可屏蔽顾客是一种良性博弈

□ 黄鹤权

据报道,近期外卖平台美团在福建晋 江、浙江绍兴等7个城市试点上线骑手屏 蔽顾客功能,骑手可对特定顾客设置72小 时屏蔽,其间不会再接该顾客订单,同时 需标注屏蔽原因供平台审核。

此前,受平台规则与评价体系影响,骑 手往往处于相对被动的位置,面对顾客超 出合理范围的要求而无法规避,比如在暴 雨天要求提前送达等。遭遇言语指责或恶 意差评时,多数骑手选择忍耐。此次美团 上线骑手屏蔽功能,是对这种失衡状态的 一次矫正。不同于以往私下沟通或消极应 对,屏蔽功能以平台规则的形式,赋予骑手 在面对恶意对待时主动规避的权利,且标 注原因的要求也避免了权限滥用-需说明是"恶意催单""无理要求"还是"言 语冲突",平台可通过订单记录、沟通截图 等进行核查,若发现虚假标注,骑手可能面 临处罚。这既给了骑手保护自己的空间, 也可通过监管机制防止功能偏离其设计 据《北京青年报》

学生宿舍 不该变成直播秀场

□ 李松林

网络直播的风,正席卷大学宿舍。据报道,一些大学生主播在宿舍不分场合、不分音量、不分昼夜地直播,严重干扰他人正常休息,导致室友关系紧张,社交媒体上已经有不少关于"室友直播"的吐槽。

大学生尝试直播无可厚非,可大学宿舍毕竟是集体场所,个人行为不能以牺牲他人正常生活为代价。宿舍内直播,镜头所到之处,必然涉及室友隐私;喧闹分享之外,可能破坏宿舍和谐。

更令人担忧的是,部分大学生痴迷直播,挤占学习时间、影响学业成绩。他们做着"一夜爆红"的网红梦,面对的则是"竹篮打水一场空"的风险。

对于大学生直播,高校应当尽快完善宿舍管理细则,明确直播不能影响集体生活、不能侵犯他人隐私。直播平台也要承担起责任,莫让"宿舍直播"等字眼成为流量密码。更关键的是,学生们要明白,在集体生活中,要把尊重当作前提、用沟流在集体生活中,要把尊重当作前提、用沟有的成,比短期的爆红、爆火,更会有持久的成就。大学生理性对待直播,增长专业知识和实践能力,将收获比流量更坚实、更有益的人生财富。据《北京晚报》